

●今日聚焦

1元1局炸金花 8名大学生被顶格处罚

江苏8名大学生去山东泰安旅游，喝点酒后在宾馆“炸金花”，玩的是1元钱一把的小筹码，没想到，噪音影响了隔壁客人，对方报了警。被查获后，警方认为他们进行赌博违法行为，当场收缴赌资920元，对8人作出治安拘留15天，并处罚款3000元的“顶格处罚”。

(6月10日《南方都市报》)

当地警方的处理无可厚非

玩的仅仅是1元钱一把的小筹码，8名大学生就付出被治安拘留15天，并处罚款3000元的代价，还将因此超过12日回校拿毕业证的时间。有人为他们喊冤，认为警方小题大作，也有人认为警方做法是对的，大学生也应当接受惩罚。

大学生们到底冤枉不冤枉呢？让我们看看法律是怎么规定的。《治安管理处罚法》规定：以营利为目的，为赌博提供条件的，或者参与赌博赌资较大的，处五日以下拘留或者五百元以下罚款；情节严重的，处十日以上十五日以下拘留，并处五百元以上三千元以下罚款。所以，认定为赌博，应当是“赌资较大”的行为。公安部《关于办理赌博违法案件适用法律若干问题的通知》对此也有明确规定，“不以营利为目的，亲属之间进行带有财物输赢的打麻将、玩扑克等娱乐活动，不予处罚；亲属之外的其他

人之间进行带有少量财物输赢的打麻将、玩扑克等娱乐活动，不予处罚。”

那么，问题来了，多少钱算“赌资较大”呢？各地的标准并不一致。山东省公安厅规定，“参与赌博赌资较大的”是指人均参赌金额在100元以上或者当场赌资在400元以上；江苏省公安厅则规定，对带娱乐性质的熟人间打麻将、玩扑克等“小来来”行为，起罚点是个人赌资达到200元；对聚众赌博等违法行为，起罚点则是人均赌资100元。8名大学生虽然一把是1元，但警方收缴他们的总赌资在920元，那么无论是山东的当场赌资400元标准，还是江苏省聚众赌博人均赌资100元的标准，这8名大学生的总赌资都超过了，因此，对他们进行治安处罚，是有法可依。

那么，对他们的处罚是否过重了呢？要知道，公安机关是以“情节严重”为由，对他们进行“顶格处罚”，

治安拘留15天，罚款3000元。这就要看当地公安机关是如何规定的了。如果按照江苏省的标准，参与聚众赌博，人均赌资100元以上不满500元的，罚款500元；但是，这8名大学生是在泰安犯的事，适用山东的标准，他们8人属于聚众赌博符合“情节严重”，且在宾馆里大吵大闹，影响到他人休息，进行顶格处罚，并没有违背法律的规定，也在公安机关自由裁量权范围内，无可厚非。当然，从人道主义出发，对大学生一时冲动的小赌，也可以不顶格处罚，拘留几天以示警戒，也是可以的。

所以，别把1元钱一把的炸金花不当违法，不管一把多少钱，只要总的金额超过一定限额，就会受到治安处罚。公民最好遵纪守法，别参与赌博，即便是亲友之间的娱乐活动，最好是总的金额不要超过一定限额。否则，就会将欢乐变成悲剧。

杨涛（检察官）

严惩炸金花暴露执法选择隐忧

应该说，从表面上来看，几个同学之间炸金花只是玩乐而已，并不是一掷千金的豪赌，对他们进行说服教育即可。但是，看似普通的娱乐方式，一旦沾染了金钱，就有可能发生异化。从这个方面而言，警方做出的顶格处理，也是在法律规定范围之内，并没有违法。不过，法律规定幅度过于宽泛，高低衡量比对下，对于几名大学生的处理如此严苛，让人难以理解。

其实，公众的质疑和诘问，源自于类似的炸金花现象过多，却很少有人因此而受到严惩。过年过节，朋友聚会，作为一种娱乐方式，难免会沾点“财气”，讨个“好彩头”。况且，类似于炸金花之类的娱乐活动，大部分都处于隐蔽场所，很少在公共场合进行。如此，在公众内心深处，对于炸金花式的娱乐

方式心照不宣，往往都具有“小赌怡情”的主观认知。

而如今，8名大学生被拘罚款，与公众的认知产生了冲突。现实中，类似的娱乐方式被公众认可，而警方施以严惩的，也是非常少见。当现象和行为普遍存在，却偏偏有几个大学生“中枪”，必然让人感觉执法手段不妥。当炸金花到处可见，而警方在执法时具有选择性，呈现出差别化执法方式，就会引发执法信任危机。

法律的存在，以及相关规定的执行，最重要的就是做到“一碗水端平”，在法律面前没有遁形者。不过，立足于现实考量，我们却发现：一方面，法律规定具有弹性空间，执法人员具有合法的自由裁量权，处罚就高还是就低，都是基于法律授权之内；另一方面，执法

具有空白和缝隙，不能涵盖所有行为人，当大多数人“漏网”，而少数人“中枪”，就会有人替中枪者抱不平。

事实上，法律规定过于宽泛，执法对象之间的处罚标准失衡，使执法权裹挟了太多的选择性因素。这种执法方式，在法律视野内并不被禁止，但在公众的情感认知方面，却存在太多的质疑和批判。更为重要的是，当执法选择成为惯性，并屡屡体现在个案处理中，无疑会加剧执法部门的信任流失，让人感觉执法手段过于随意和野蛮。

该案的处理，引发了很多人的围观和吐槽，主要聚焦于处罚结果是否过重的讨论。其实，这就为警方执法提了个醒，就执法方式和标准而言，对执法对象不该带有选择性，而是应该一视同仁。

刘博皓（法官）

●一语中的

见义勇为不能随意设门槛

去年5月24日，发现6楼的邻居家失火，一岁男孩在阳台上非常危险，59岁辽宁大妈何艳和几名邻居立即施救。结果，孩子跌落过程中砸到了何艳腿上，孩子无大碍，何艳多处骨折，目前生活困难治疗缺钱。家人为何艳申请见义勇为，结果遭拒绝，当地负责部门称“不完全符合标准”，但拒绝详细解释。

(6月9日《人民日报》)

究竟什么才算见义勇为？答案写在相关法律法规中，更写在人们的心中。大妈接坠楼孩子受伤，相关部门却随意给见义勇为增设门槛，令人寒心。

据称，街道负责人将何艳的材料报到区里，得到的答复是何艳的行为不属于见义勇为，其原因是孩子被救属群体参与的行为。但翻遍《辽宁省奖励和保护见义勇为人员条例》的规定，根本找不到相关条款。该条例规定：“本条例所称的见义勇为人员，是指不负有法定职责、法定义务，为保护国家利益、社会公共利益或者

他的人身、财产安全，制止正在实施的违法犯罪行为或者在抢险、救灾、救人等活动中表现突出的公民。”同时，《条例》还明确规定：“不予确认为见义勇为行为的，应当向申报人书面说明。”

不难发现，“群体参与”不该是认定何艳见义勇为的障碍因素，否则就是对制度的曲解，随意给见义勇为设限。相关部门一方面称“不完全符合标准”，另一方面又拒绝详细解释，原因就在于此。

被救男孩一家生活窘迫，何艳一家也不富裕，这个时候，充分、及时、全面地保障见义勇为者的权益，使其没有后顾之忧、心头之痛，是相关部门义不容辞的责任。而且，立法已相对完善，相关规定写得明明白白，不该再出现这种令人心寒齿冷的局面了。保护见义勇为者，就是呵护这个社会和国家，体现的是政府的担当精神和管理能力，负责的部门更不能拖后腿，否则有失职之嫌。

陈广江

视力下降，不一定是真近视

问：什么是真性近视与假性近视？

答：近视多发于青少年，主要特征是视力下降。假性近视从严格意义上来说不是近视，主要表现为视力在数周或1~2个月内下降，适当治疗、休息后又可得到一定程度的恢复。真性近视为器质性改变，不能自然恢复。假性近视多发生在真性近视之前。

问：怎样判断是真性近视还是假性近视？

答：真性近视与假性近视家长是无法自行判断的。眼科医生区分真假性近视的方法是：使用药物麻痹睫状肌后，进行科学的医学验光检查。通常假性近视在用药前表现为近视状态，在用药检查之后就变成正视或远视，而真性近视在用药前后均表现为近视。一些家长常陷入这样的误区，发现孩子近视了，就带着孩子去配眼镜，结果可能错把假性近视变成真性近视，正确的做法应是先去医院进行系统的医学验光检查。

问：什么是医学验光检查？

答：医学验光是一个严谨的过程，包括眼病的筛查，眼部视觉功能的检查，如调节集合功能、双眼平衡、双眼视、立体视、调节反应、正负相对调节等检查，最后根据视觉功能评估结果

及屈光状态，开具合理的验光处方。

问：真性与假性近视该怎样治疗？

答：假性近视可以通过散瞳药物、注意合理用眼等方法得到一定程度的视力恢复。经过医学检查诊断得了真性近视后，青少年朋友可通过配戴框架眼镜、角膜塑形镜、RGP进行矫正。角膜塑形镜与框架眼镜相比，对于近视度数在600度以内、散光300度以内的青少年朋友有一定控制或延缓的作用。一旦发现孩子有眯眼、视力下降等症状时，应及时去医院检查。青少年眼睛的屈光度每年都在发生变化，一般应该3至6个月到医院做一次眼科全面检查。

链接

暑期即将到来，家长普遍关注孩子的视力问题，为此，笔者就家长关心的几个问题，访问了宁波爱尔光明眼科医院（原宁波光明眼病医院）视光科主任蒋红燕：副主任医师，从事眼科与视光临床工作20多年，擅长各类儿童眼病，近视、远视、弱视及复杂斜视的诊断治疗，在浙东地区较早开展角膜塑形镜、RGP的验配及研究，在儿童近视控制方面有较深造诣。

●议论风生



@花满西楼：[最近网上流行“炫腹”：“反手摸到肚脐”。也就是说，如果你能反手摸到自己的肚脐眼，就说明你有个好身材；摸不到得赶紧减肥。据说，这个结论是美国科学家研究发现的。]女人呢，总是能找到一种办法折磨自己或显摆自己。

@就现在吧：[将妻子在澳门马会30余万元的美容费就餐费充公报销，中远集团原副总徐敏杰10日因贪污罪终审被法院判处有期徒刑10年。其因违规报销一项指控获刑，在问题官员中较为罕见。]老婆美了，自己进去了，你说你是不是傻了？

@步步高灌水机：[安徽省天长市安监局执法人员大队长刘建忠因邻居陶某发帖称他有“包二奶、持刀威胁、半夜侵入住宅”等不端行为，向法院起诉对方涉嫌诽谤罪。法院却未立案，而是让他先自证清白。律师表示，刑事自诉是需要自诉人提供证据，如何自证清白一直都是业界难题。]全国最难的“自证”。现在就怕他老婆和法官想法一致。

@隆李：[当地时间6月9日，马云受邀出席纽约经济俱乐部，面向近千位商界领袖发表主题演讲，谈及自己对金钱的感受。他说，一个人拥有100万美元是最幸福的，可以做自己想做的事，超过1000万美元就开始操心资产配置及投资事宜。而对他来说，所拥有的财富已经不是金钱，而是责任，“是人们对我的信任”。]即使你装B，我也想和你做好朋友。

@纯良大叔：[汪峰工作室9日在官方微博发表了一篇题为《没有汪峰，大陆歌坛尽失一半江山》的文章，表示“汪峰从来没关心过自己上不上头条，但根据数据报告证实，如果没有汪峰，没有‘峰暴来临’巡演，内地音乐界将会‘惨不忍睹、尽失半壁江山’。]一个歌手，写的歌连广场舞大妈都不用，竟然敢说没有自己乐坛尽失半壁江山。